
СПА ЧАТ КУ ВЫ ВУ ЧЫЦЬ, 
А ПО ТЫМ БРАЦЬ

Зна ё міц ца з но вы мі каш тоў ны мі па пе ра мі 
мы пач нём пас ля та го, як атры ма ем іх у бан ка-
ма це. Гэ та ў ідэа ле. А ка лі пра да вец (па куп нік) 
у пер шыя дні лі пе ня на вед вае ры нак і ў ру кі 
яму там трап ля юць но выя гро шы, з які мі ён 
яшчэ доб ра і не па зна ё міў ся? Ці іс нуе ве ра-
год насць, што раз ліч вац ца (да ваць рэш ту) з 
ім бу дуць не зу сім «пра віль ны мі» гра шы ма? 
Бу дзем спа дзя вац ца, што наш ча ла век да-
стат ко ва піль ны і ў па доб ную сі ту а цыю ні ко лі 
не тра піць, але...

Гэ та ка сір па ві нен быць пад рых та ва ны і ве-
даць но выя ку пю ры «ў твар» з пер шых га дзін 
ра ні цы пас ля дэ на мі на цыі, а вяс ко вай ба бу лі 
для дак лад най ідэн ты фі ка цыі су час ных банк-
но таў пэў ны час спат рэ біц ца. Та му я па ра іў бы 
на шым баць кам пры пры ват ным раз лі ку з не-
зна ё мы мі людзь мі гэ тыя но выя ку пю ры браць 
з вя лі кай асця ро гай або па пра сіць раз лі чыц ца 
доб ра  вя до мы мі ку пю ра мі ўзо ру 2000 го да. 
Праў да, і ў агу ча ным вы пад ку ёсць вый сце, 
ка лі ў дроб на га ганд ля ра на рын ку ў ка шаль ку 

бу дуць тры но выя ку пю ры — 5, 10 і 20 руб лёў. 
Тады свае сапраўдныя банкноты можна будзе 
параўноўваць з грашыма пакупніка. 

А вось жар та ваць з на цы я наль най ва лю тай 
я не ра іў бы ні ко му, бо гэ та бо кам мо жа вый-
сці. Тут бу дзе не ліш нім ска заць не каль кі слоў 
пра су ве нір ныя гро шы. У га лоў ным упраў лен ні 
на яў на га гра шо ва га аба ра чэн ня Нац бан ка нам 
па ве да мі лі, што вы раб вы явы банк но таў мо жа 
вы кон вац ца на ма тэ ры яль ных і не ма тэ ры яль-
ных нось бі тах. Але пры гэ тым ёсць пэў ныя 
ўмо вы: пры ад на ба ко вай вы яве нось бі та па мер 
ко піі па ві нен скла даць менш за 75% або больш 
за 125% ад рэ аль на га па ме ру банк но таў. Пры 
двух ба ко вым вы ка нан ні — менш за 50% або 
больш за 200% ад ары гі на ла. А мы ве да ем, што 
са праўд ная даў жы ня 5-руб лё ва га банк но та ў 
нас скла дае 135 мм, 10-руб лё ва га — 139 мм, а 
20-руб лё ва га — 143 мм. Да стат ко ва мець пад 
ру кой тры кар дон кі па доб на га па ме ру і праб-
лем з «бан кам пры ко лаў» у вас не бу дзе.

БА РАЦЬ БА З ДЗІР КА МІ
А тым, хто лю біць пры ха ваць свае кроў-

ныя на «ўся ля кі вы па дак», я па ра іў бы ў най-
блі жэй шы час пе ра гле дзець кі шэ ні пін жа коў, 
па лі то, шта ноў, за зір нуць у ста рыя ка шаль кі 

і су мач кі. Ёсць на го да 
на вес ці па ра дак у ша-
фе, а маг чы ма, крыш ку 
і раз ба га цець.

На кі шэ нях трэ ба 
спы ніц ца асоб на. Ма-
нет у нас не бы ло ўжо 
даў на ва та, та му пры ўзнік нен ні не вя лі кай дзі-
рач кі яе мож на і не за ўва жыць. Ад нак дроб ная 
но вая ма не та та кую пра рэ ху ад шу кае аба вяз-
ко ва. Вось і яшчэ пра цы рэ гу ля тар на шым 
жон кам да ба віў. Мож на ха дзіць і з дзір каю, 
але та ды не аб ход на на быць спе цы яль ную 
ма нет ні цу ці шмат функ цы я наль ны ка ша лёк-
парт ама нет.

ГЭ ТАЯ ЖАБ КА (СВІН КА) 
НАС НЕ ЗА ДУ ШЫЦЬ

Ці ка ва, а ці ёсць у на шых дзе так звыч ка 
збі раць кі шэн ныя гро шы? Без ма нет та кая 
звыч ка амаль не мае сэн су. А тут з'яў ля юц-
ца но выя ку пю ры і ма не ты. Па-пер шае, ця пер 
ма лым трэ ба да во лі пад ра бяз на рас ка заць аб 
дэ на мі на цыі, а так са ма аб тым, што ма не та ў 
1 ру бель ад па вя дае сён няш нім 10 000, а но выя 
10 ка пе ек — гэ та ты ся ча ста ры мі. Ка лі дзе ці 
са ма стой на на вед ва юць кра му, то ім не аб ход-

на бу дзе да во лі хут ка на ву чыц ца пад ліч ваць 
свае фі нан сы па но вай сіс тэ ме.

Асаб лі ва ру кас тых «ку лі бі ных» спе цы я ліс-
ты Нац бан ка па пя рэдж ва юць, што вы ка нан не 
вы явы ма нет мо жа ра біц ца на лю бых ма тэ ры-
яль ных і не ма тэ ры яль ных нось бі тах, за вы клю-
чэн нем спла ваў ме та лаў. З пласт ма сы — ка лі 
лас ка, мо жа це ра біць; па чаў ка пі ра ваць ма не ту 
з ме та лу — на жы веш не пры ем нас ці.

Ка лі ган даль і бан кі бу дуць дак лад на пры-
трым лі вац ца рэ ка мен да цый Нац бан ка і ста-
нуць вы да ваць рэш ту но вы мі ку пю ра мі або 
ма не та мі, то да во лі хут ка ме та ліч ныя гро шы 
тра пяць і ў ру кі на шых дзе так. Та му я па ра-
іў бы на быць ма лым пры го жую скар бон ку ў 
вы гля дзе свін кі ці жаб кі. А апош няя ня хай нас 
не за ду шыць, ка лі мы пач нём ад да ваць ме та-
ліч ную дро бязь сва ім дзет кам. А яшчэ вар та 
па жа даць, каб гэ тая са мая дро бязь ме ла па-
куп ніц кую ва гу. Сён ня, заўт ра і заў сё ды.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkасh@zvіаzdа.bу
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І АТРЫ МАЎ РУ БЕЛЬ 
ПРЫ ЕМ НУЮ ВА ГУ

АБ МЕН БАНК НОТ НА МА НЕ ТЫ — 
ДА ПА ЧАТ КУ РА БО ТЫ ГАНД ЛЁ ВЫХ АБ' ЕК ТАЎ

Будзь у кур се!Будзь у кур се!  ��

Ёсць пы тан ні 
па дэ на мі на цыі?

Мі ніс тэр ства ганд лю аб вяс ці ла тэ-
ле фо ны «га ра чай лі ніі» па пы тан нях 
дэ на мі на цыі, што бу дуць пра ца ваць 
1-3 ліпе ня. Па зва ніць па іх мож на бу-
дзе з 9 да 18 га дзін.

Ар га ні за цыя ганд лю, гра мад ска га хар-
ча ван ня, бы та во га аб слу гоў ван ня на сель-
ніц тва (афарм лен не цэн ні каў, пра ца ка са-
ва га і ва га ва га аб ста ля ван ня, пла цеж ных 
тэр мі на лаў, раз лі кі з па куп ні ка мі): + 375-29-
580-44-75, 327-63-45, 327-12-26.

Цэ на ўтва рэн не: 1 лі пе ня — 327-79-95, 2 лі-
пе ня — 327-61-21, 3 лі пе ня — 327-79-95.

Бух гал тар скі ўлік і спра ва здач насць: 
1 лі пе ня — 200-99-67, 2 лі пе ня — 200-99-
67, 3 лі пе ня — 327-03-96.

Вы ка нан не за ка на даў ства ў сфе ры 
ганд лю, гра мад ска га хар ча ван ня, бы та во-
га аб слу гоў ван ня на сель ніц тва: 1 лі пе ня — 
327-25-97, 2 лі пе ня — 327-25-97, 3 лі пе-
ня — 327-09-58.

Сяр гей РА СОЛЬ КА
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У лі пе ні стаў ка 
рэ фі нан са ван ня — 

20%
На цы я наль ны банк кра і ны 
з пер шых дзён лі пе ня 
зні жае стаў кі па па ста ян на 
да ступ ных і двух ба ко вых 
апе ра цы ях пад трым кі 
бя гу чай лік від нас ці на два 
пра цэнт ныя пунк ты — 
з 27% да 25% га да вых, 
а так са ма зні жа юц ца стаў кі 
па па ста ян на да ступ ных 
апе ра цы ях вы клю чэн ня 
лік від нас ці бан каў — 
з 15% да 13% га да вых.

Акра мя та го, як па ве дам ля ла ся 
ра ней, з 1 лі пе ня зні жа ец ца стаў ка 
рэ фі нан са ван ня — з 22% да 20% 
га да вых. У Нац бан ку ад зна чы лі, што 
пры няц цю гэ тых ра шэн няў спры я ла 
перш за ўсё за па во лен не ін фля цый-
ных пра цэ саў. Па вод ле ін фар ма цыі 
На цы я наль на га ста тыс тыч на га ка мі-
тэ та Бе ла ру сі, пры рост спа жы вец кіх 
цэн у маі 2016 го да зні зіў ся да 0,5% 
у ад но сі нах да кра са ві ка і да 12,4% у 
ад но сі нах да мая мі ну ла га го да.

Сяр гей ПА ЛІ НІН.

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)

У ме жах пад рых тоў кі да 
пра вя дзен ня дэ на мі на цыі 
На цы я наль ным бан кам кра і-
ны пры ня ты ўсе не аб ход ныя 
ра шэн ні і нар ма тыў ныя пра-
ва выя ак ты, якія за бяс печ ва-
юць да стаў ку ў рэ гі ё ны і бан-
кі кра і ны гра шо вай на яў нас ці 
ўзо ру 2009 го да, да стат ко вай 
для пер ша па чат ко вай вы да-
чы, па ве дам ляе прэс-служ ба 
ўста но вы.

У да ку мен це га во рыц ца, што 
на пра ця гу лі пе ня бу дзе за бяс-
пе ча на мак сі маль ная за груз ка 
бан ка ма таў банк но та мі ўзо ру 
2009 го да, а ўжо з 1 лі пе ня но вы-
мі гра шы ма бу дзе за гру жа на ка ля 
30% бан ка ма таў бан каў кра і ны. 
Так са ма з 1 лі пе ня ар га ні за цыя 
бан каў скіх апе ра цый, уклю ча ю чы 
ва лют на-аб мен ныя, бу дзе ажыц-
цяў ляц ца з вы ка ры стан нем гра-

шо вай на яў нас ці ўз ору 2009 го да 
ра зам з гра шо вай на яў нас цю ўзо-
ру 2000 го да.

Спе цы я ліс ты Нац бан ка па-
ве дам ля юць, што бы лі пры ня ты 
ўсе не аб ход ныя за ха ды па аб-
наў лен ні пра грам на га за бес пя-
чэн ня пла цеж ных тэр мі на лаў, 
якія ўста ноў ле ны ў ар га ні за цы ях 
ганд лю (сэр ві су), для пра цы з но-
вым ко дам ва лю ты (BYN, 933). У 
вы пад ках, ка лі та кая пра ца пла-
цеж ных тэр мі на лаў не мо жа быць 
за бяс пе ча на па пры чы не не пад-
рых та ва нас ці спа лу ча на га ка са-
ва га аб ста ля ван ня, ар га ні за цы ям 
ганд лю (сэр ві су) пра да стаў ле на 
маг чы масць уста ноў кі і вы ка ры-
стан ня аў та ном ных пла цеж ных 
тэр мі на лаў.

Ра шэн не аб за ме не аль бо да-
аб ста ля ван ні пры лад па пры ёме 
га тоў кі ў част цы пры ёму ма нет 
бан кі бу дуць пры маць са ма стой-

на, зы хо дзя чы з тэх ніч ных маг чы-
мас цяў. 1 лі пе ня і ў на ступ ныя дні 
бу дуць пры ня ты ўсе не аб ход ныя 
за ха ды для за бес пя чэн ня бес пе-
ра бой най ра бо ты бан каў скіх пла-
цеж ных кар так і тэр мі на льна га 
аб ста ля ван ня.

У асаб лі вым рэ жы ме бу дзе 
пра ца ваць і кан такт-цэнтр На цы-
я наль на га бан ка. Атры маць не аб-
ход ныя кан суль та цыі мож на бу дзе 
па тэ ле фо не ў Мін ску 306-00-02 з 
9.00 да 17.00 як у пят ні цу 1 лі пе ня, 
так і ў вы хад ныя дні — 2 і 3 лі пе ня. 
Акра мя та го, у На цы я наль ны банк 
мож на звяр нуц ца з да па мо гай 
спе цы яль най элект рон най фор-
мы, якая раз ме шча на на сай це 
рэ гу ля та ра ў руб ры цы «Дэ на мі-
на цыя-2016».

Сяр гей КУР КАЧ. 
kurkасh@zvіаzdа.bу
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Нац банк па ве дам ляеНац банк па ве дам ляе  ��

Пе да га гіч ны фо румПе да га гіч ны фо рум  ��

Рэс пуб лі кан скі пе да га гіч ны са вет, які ад бу дзец ца ў апош-
нія дні жніў ня, дасць старт но ва му 2016/2017 на ву чаль на му 
го ду.

Мі ністр аду ка цыі Мі ха іл Жу раў коў рас ка заў, што ён ча кае ад 
фо ру му:

— Спа дзя ю ся, што Рэс пуб лі кан скі пе да га гіч ны са вет ста не 
ла гіч ным за вяр шэн нем да во лі доў га га ак тыў на га аб мер ка ван ня 
шмат лі кіх пра па ноў па раз віц ці і ўдас ка на лен ні сіс тэ мы аду ка цыі 
на шай кра і ны. Без умоў на, га лоў ным век та рам раз віц ця па він на 
стаць па вы шэн не якас ці аду ка цыі і ўні фі ка цыя ўсіх яе сту пе няў. 
Якія ў якас ці аду ка цыі склад ні кі? Што трэ ба зра біць на дзяр жаў-
ным уз роў ні і якая ро ля кож на га з удзель ні каў аду ка цый на га 
пра цэ су ў па вы шэн ні якас ці аду ка цыі? Якім па ві нен быць су час ны 
аду ка цый ны пра цэс ва ўні вер сі тэ це? Пы тан няў мност ва і ва ры ян-
таў ад ка заў на іх не менш. На пе да га гіч ным фо ру ме не аб ход на 
за цвер дзіць уз год не нае і адзі нае ра шэн не.

Па сло вах мі ніст ра аду ка цыі, ад ной з га лоў ных тэм са ве та 
па він на стаць так са ма раз віц цё на ву кі і на ву ко ва га сег мен та 
ў аду ка цый ным пра цэ се: «Для ства рэн ня кан ку рэн та здоль най 
эка но мі кі не аб ход ныя ве ды, іні цы я ты ва і твор часць. Без крэ а тыў-
на га па ды хо ду да вы ра шэн ня лю бой за да чы з бо ку на стаў ні ка, 
вы клад чы ка, на ву чэн ца або сту дэн та мы так і бу дзем вы ра шаць 
за да чы па шаб ло не і шу каць ад каз «у кан цы пад руч ні ка».

Яшчэ ад но важ нае пы тан не — ак тыў нае ўка ра нен не ін фар-
ма цый на-ка му ні ка цый ных тэх на ло гій у аду ка цыю. З ад но бо ку, 
на ву чэн цы і сту дэн ты даў но ўжо з імі «на ты», а вось ці га то выя 
да гэ та га на стаў ні кі і вы клад чы кі? І, га лоў нае, трэ ба зра біць так, 
каб ін фар ма цый ныя тэх на ло гіі пра ца ва лі на аду ка цый ны пра цэс, 
на якасць аду ка цыі, а не толь кі за паў ня лі ні шу баў лен ня ча су.

Не менш ак ту аль най, на дум ку мі ніст ра, з'яў ля ец ца і тэ ма 
праф ары ен та цыі на ву чэн цаў. «На жаль, ча мусь ці пры ня та лі-

чыць, што гэ та за да ча шко лы. Але хто па ві нен быць за ці каў ле ны 
ў тым, каб на прад пры ем ства прый шлі вы со ка ква лі фі ка ва ныя 
і твор чыя спе цы я ліс ты? У пер шую чар гу, кі раў ні кі прад пры ем-
ства ці ар га ні за цыі. І на пе да га гіч ным са ве це вель мі ха це ла ся 
б знай сці той «за ла ты клю чык», з да па мо гай яко га мы змо жам 
пры цяг нуць пра ца даў цаў да за ня ткаў з дзець мі, да ар га ні за цыі 
да пра фе сій най і пра фе сій най пад рых тоў кі», — пад крэс ліў Мі ха іл 
Жу раў коў.

Не за ста нец ца па-за ўва гай і пы тан не па вы шэн ня прэ сты-
жу са мой пра фе сіі пе да го га. «Сло ва «на стаў нік» па він на пра-
маў ляц ца вы ключ на з па ва гай. З ін ша га бо ку, не ма ла важ ны 
ма тэ ры яль ны ас пект», — кан ста туе кі раў нік га лі ны. — Перс пек-
тыў ным на прам кам ба чыц ца фі нан са ван не школ, зы хо дзя чы з 
нар ма тыў на га раз лі ку за трат на ад на го на ву чэн ца, а так са ма 
ўвя дзен не га лі но вай сіс тэ мы апла ты пра цы. Гэ та ў знач най сту-
пе ні да зво ліць па леп шыць ма тэ ры яль ную ба зу школ і па вы сіць 
уз ро вень за ра бот най пла ты пе да го гаў. Ці га то выя рэ гі ё ны да 
та ко га фі нан са ван ня? Як пра хо дзіць экс пе ры мент? Ка лі да яго 
пад клю чыц ца ўся кра і на? Вось вам яшчэ цэ лы блок пы тан няў 
для аб мер ка ван ня».

Мі ністр аду ка цыі ўпэў не ны, што мно гія гра ма дзя не Бе ла ру сі 
па жа да юць вы ка заць свае пра па но вы і даць па ра ды па да лей-
шым раз віц ці сіс тэ мы аду ка цыі. На пра ця гу ўсіх лет ніх ме ся цаў 
бу дзе пра хо дзіць ма ні то рынг пра па ноў і пы тан няў для аб мер ка-
ван ня іх на са ве це.

Пра па но вы і па жа дан ні мож на на кі роў ваць так са ма на на-
ступ ны элект рон ны ад рас: jvanіna@mіnedu.unіbel.by. Усе ліс ты 
аба вяз ко ва бу дуць раз гле джа ны пры пад рых тоў цы і аб агуль нен ні 
ма тэ ры я лаў да Рэс пуб лі кан ска га пе да га гіч на га са ве та.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by
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ГА ТОЎ НАСЦЬ 
НУ МАР АДЗІН

Да 8 лі пе ня Ві цебск па ві нен 
быць цал кам га то вы 

да «Сла вян ска га ба за ру»
Та кое рас парад жэн не да ла кі раў ніц тву 
го ра да на мес нік прэм' ер-мі ніст ра Бе ла ру сі 
На тал ля КА ЧА НА ВА ўчо ра на па ся джэн ні 
арг ка мі тэ та фес ты ва лю.

Яна за ся ро дзі ла ўва гу на тым, каб у фес ты валь най 
зо не не бы ло ні я кіх ра мон таў да рог і ка му ні ка цый. «Зра зу-
ме ла, мо жа быць ава рый ная сі ту а цыя — та ды прый дзец ца 
пра ца ваць. А каб яе не да пус ціць, трэ ба за раз пра ве рыць 
усе ка му ні ка цыі, аб сле да ваць і пры вес ці ў па ра дак», — 
ска за ла На тал ля Ка ча на ва.

Мэр Ві цеб ска Вік тар Ні ка лай кін за пэў ніў, што за ўва гі 
мі ну ла га го да ўлі ча ныя: ад ра ман та ва ны і па фар ба ва ны 
фа са ды бу дын каў па ву лі цы Ле ні на, пра спек тах Фрун зе і 
Мас коў скім, а так са ма па блі зу зон ад па чын ку і ка ля вак за-
лаў. Да рож ныя ра мон ты цэнт раль ных ма гіст ра ляў так са ма 
на ста дыі за вяр шэн ня. У тым лі ку част ко ва вы ка на ны план 
па шы рэн ня ўез ду ў го рад з бо ку Маск вы і ад аэ ра пор та — 
да трох па лос у абод ва ба кі. Так са ма да фес ты ва лю пла ну-
ец ца за вяр шыць рэ кан струк цыю пад зем на га пе ра хо ду на 
скры жа ван ні Мас коў ска га пра спек та і ву ліц Це раш ко вай і 
Броў кі — дру го га ў го ра дзе. Ка ля пер ша га, які зна хо дзіц-
ца по бач з Лет нім ам фі тэ ат рам, за кан чва ец ца ра монт 
ніж ня га ўзроў ню, дзе раз мес цяц ца бі лет ныя ка сы і ка фэ. 
Уве дзе на но вая пар коў ка пры клад на на 100 мес цаў па ву-
лі цы Хмяль ніц ка га, г.зн. па блі зу асноў ных фес ты валь ных 
пля цо вак. Аб ноў ле на пад свет ка го ра да.

Ул. інф.

Каб не шу каць ад ка зы 
ў кан цы пад руч ні ка...


